

В диссертационный совет Д 999.126.03,
созданный на базе ФГАОУ ВО «Сибирский
федеральный университет», ФГАОУ ВО
«Новосибирский национальный
исследовательский государственный
университет», ФГАОУ ВО
«Дальневосточный федеральный
университет»
690091, г.Владивосток, остров Русский,
ул.Суханова, д.8, кампус ДВФУ, корпус Д,
каб. 335

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Садриевой Резиды Равиловны**
на тему: **«Российская Федерация как субъект гражданского права»**,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное
право; международное частное право

До настоящего времени не теряет своей актуальности фундаментальная научно-теоретическая идея – идеал правового государства. Идеал правового государства – это не есть подчинение всех субъектов единой власти государства. Такое государства не просто властвует над гражданами, а как всякий субъект права, осуществляет права и обязанности, является субъектом правовой ответственности. Оно, как производное от граждан лицо, создает предпосылки и условия, при которых становится возможным позитивное взаимодействие его людского субстрата (людей, народа), согласование их разнонаправленных волей, частных интересов, целей. Только посредством их совмещения достигается правовое взаимодействие и при этом не происходит отделения, отчуждения государства от граждан, превращение его в независимое, самостоятельное и автономное от них лицо (так называемый «властный аппарат принуждения»). Таким образом, цель правового государства – это не навязывания государством своей, лишь по форме и названию общей, а по содержанию единичной воли гражданам, не бесосновательное, обусловленное субъективными причинами, возвышение одного произвола над другим, а их совмещение на основе максимально приближенного к общему образцу – закону. Отрадным и позитивным является то, что в данной научной работе по гражданскому праву присутствуют именно подобные представления о праве и государстве.

Придерживаясь и руководствуясь этими идеями и ценностями, Садриева Р.Р. рассматривает и определяет Российскую Федерацию в гражданском обороте как юридическое лицо, достигая этого посредством отождествления государства и признаков юридического лица, основываясь на методе гражданско-правового регулирования. В этой связи в цивилистической науке и, в целом в юридической науке, не прекращаются дискуссии и споры о возможных вариантах (соотношении, балансе) достижения выступления Российской Федерации на равных началах с другими субъектами гражданского права, о недопустимости использования властных атрибутов государства в гражданском обороте.

Отмечаем, что безусловно приближен к истине вывод о том, что частная правоспособность государства и публичная правоспособность государства являются противоположными понятиями. В такой интерпретации нет разрыва единого государства,

Российской Федерации, на несколько субъектов, что имеет место если реализуется только отраслевой подход.

Целью науки, в том числе и науки гражданского права, является получение знаний о субъективном и объективном мире. Задачи науки – это собирание, описание, анализ, обобщение и объяснение фактов, а также обнаружение законов движения процессов в природе, обществе, мышлении и познании, систематизация полученных знаний, объяснение сущности явлений и процессов, прогнозирование событий, явлений и процессов, установление направлений и форм практического использования полученных знаний. В этой связи задачи и структура диссертации соответствуют цели науки гражданского права, что и является итогом цивилистических исследований. Диссертант успешно выполнил задачи и достиг поставленной цели.

Достоинством работы является следование принципу равенства участников гражданских правоотношений права, исходя из этого автор разработал свою идею, образ правосубъектности такого субъекта гражданского оборота как Российская Федерация, что безусловно является попыткой, заслуживающей внимания и одобрения. Автор установил и уточнил вид правоспособности Российской Федерации как специально-целевую, в отличие, от принятой в правоприменительной практике, специальной, содержание и особенности которой неоднократно разъяснял в своих судебных актах Конституционного Суда РФ; Садриева Р.Р. описала особенности гражданской ответственности Российской Федерации через принцип равенства субъектов гражданского права: договорной, деликтной и субсидиарной.

В своей работе Садриева Р.Р. подняла одну из насущных проблем цивилистики – участия федеральных органов государственной власти в отношениях, регулируемых гражданским законодательством, в форме казенных учреждений, которые по своей сути являются самостоятельными юридическими лицами, автор подробно изложил свое видение такого участия – исключение для федеральных органов государственной власти формы самостоятельных юридических лиц. Ведь в этом и заключается прогностическая функция науки, не описывать и констатировать существующие в обществе правовые явления, а выявить тенденции развития, предложить наиболее оптимальный альтернативный путь разрешения практических проблем, установить направления и формы практического использования, полученных в ходе исследования, новых знаний, что и было достигнуто в работе.

Вместе с тем, в ходе прочтения автореферата возникают вопросы к автору, требующие разъяснения:

I. Присутствует ли взаимосвязь между предложенной идеей о Российской Федерации как особом виде юридического лица с существующей и широко обсуждаемой в науке гражданского и конституционного права конструкцией юридического лица публичного права?

II. В связи с какими причинами (предпосылками) на сегодняшний день имеет практическое применение такая организационно-правовая форма как казенное учреждение для обеспечения участия федеральных органов государственной власти в гражданском обороте?

III. Более подробно поясните правовую невозможность ограничения полномочий и прав федеральных органов государственной власти и их должностных лиц в целях сокращения случаев причинения деликтной ответственности.

Представленные выше замечания и вопросы имеют дискуссионный характер, высказаны в рамках более углубленного раскрытия и понимания результатов исследования.

Работа Садриевой Резиды Равиловны выполнена на высоком уровне, соответствует всем необходимым критериям научно-квалификационной работы, которые установлены ч.2 п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертации, автореферата Садриева Резида Равиловна заслуживает присуждения искомой ученой

степени кандидата юридических наук о специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

заведующий кафедрой гражданского права
и процесса ФГБОУ ВО
"Чеченский государственный университет
им. А.А. Кадырова"
доктор юридических наук, профессор,
Заслуженный деятель науки Чеченской Республики,
главный научный сотрудник Академии наук
Чеченской Республики



Сайдумов Джамбулат Хамидович

« 31 » 05 2022г.

контакты: 364024, Россия, г. Грозный,
ул. А. Шерипова, 32
телефон: + 79637055505
e-mail: bulatto@mail.ru

Подпись _____ удостоверяю:

Личную подпись *Сайдумова*
Джамбулата Хамидовича
Заведующий отделом кадров персонала
Алишера Шахабова А.
(РАСШИФРОВКА)